

Секция «Юриспруденция»

Эволюция системы публично-политических прав граждан России

Король Ксения Олеговна

Студент

Кубанский государственный университет, Факультет управления и психологии,

Краснодар, Россия

E-mail: korol_kseniya94@mail.ru

Развитие современных демократических государств невозможно без предоставления широкого круга политических прав и свобод гражданам. Система публично-политических прав в России складывалась постепенно. Перечень политических прав и свобод постоянно увеличивался от одной российской конституции к другой. Эволюцию системы публично-политических прав граждан России можно условно разделить на два этапа: советский и современный.

Советский этап положил начало формированию политических прав. Уже первая Конституция РСФСР 1918 года закрепляла за гражданами некоторые политические права. В их число входили право свободно устраивать собрания, митинги, шествия, а также предоставлялось избирательное право[1]. Но в условиях становления нового политического строя эти права были сильно ограничены. Так избирательная система отражала сложившуюся социально-политическую ситуацию в стране. Избирательным правом могли пользоваться только трудящиеся.

Конституция РСФСР 1925г. в сфере предоставления гражданам политических прав и свобод практически ничем не отличалась от Конституции 1918г. Однако она все же дополнила перечень политических прав свободой организаций и объединения[2]. Но права по-прежнему предоставлялись не всем. В целом продолжался процесс «отсеивания» чуждых элементов из системы управления государством.

Конституция РСФСР 1937г. была намного демократичней предыдущих, в ней признавалось равноправие всех граждан, во всех сферах жизни, в том числе и в общественно-политической. Кроме того, гражданам предоставлялись свобода слова, печати, также сохранялись свобода собраний и митингов, шествий и демонстраций. Гражданам РСФСР обеспечивалось право объединения в общественные организации. Главная новелла данной Конституции в сфере предоставления политических прав и свобод – предоставление всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании[3]. Но, не смотря на предоставление столь демократического права, в условиях тоталитарного режима и однопартийной системы происходил жесткий отбор кандидатов со стороны партийных органов, а выборы были безальтернативными.

Наиболее полный объем прав за период существования советской власти предоставляла Конституция 1978г. В ней провозглашалось, что граждане РСФСР обладают всей полнотой социально-экономических, политических и личных прав и свобод. Однако нельзя назвать перечень политических прав и свобод исчерпывающим. В новой Конституции к уже существующим правам и свободы добавились новые. Теперь каждый гражданин мог беспрепятственно выражать свои мнения и убеждения. Граждане РСФСР приобрели право участвовать в управлении государственными и общественными делами, как непосредственно, так и через своих представителей. Кроме того граждане могли принимать участие в обсуждении и принятии законов, во всенародных обсуждениях и

голосованиях[4]. Данная Конституция закрепила право граждан вносить предложения и жалобы в государственные органы. Однако реальный характер эти права стали приобретать лишь со второй половины 80-х годов[5].

В целом же можно заключить, что в советский период публично-политические права и свободы в реальной жизни скорее лишь провозглашались, а фактически оставались в тени[6]. В большинстве случаев политические права и свободы практически не реализовывались, кроме того часто нарушались государственными органами. Свобода слова и убеждений была практически нереализуема в рамках существования жесткой цензуры. Свобода собраний и объединений тотально контролировалась со стороны государства. А избирательные права носили явно не демократичный характер: сначала они являлись не всеобщими и открытыми, а затем безальтернативными.

Современный этап развития системы публично-политических прав граждан начался с принятия 12 декабря 1993г. всенародным голосованием Конституции РФ и продолжается по сей день. Конституция провозглашает Российскую Федерацию демократическим федеративным правовым государством с республиканской формой правления[7]. Это и обусловило предоставление гражданам широкого круга политических прав и свобод. К политическим правам и свободам по Конституции РФ относятся: свобода мысли и слова; право на информацию; право на объединение; свобода манифестаций; право участвовать в управлении делами государства; право избирать и быть избранным; право на обращения в государственные органы и органы местного самоуправления[7].

Данные права и в большей степени политическая обстановка в стране позволяют гражданам все активнее участвовать в публичном управлении, путем реализации своих конституционных прав и свобод. Все политические права гарантированы государством. В дальнейшем политические права и свободы граждан, их гарантии конкретизируются в иных нормативных правовых актах РФ. Но, все же, стоит отметить, что зачастую многие политические права ограничены. Сохраняются ограничения и появляются новые формы и процедуры нарушений политических прав граждан[5].

Система публично-политических прав граждан России еще далека от совершенства и продолжает эволюционировать в наше время. Начало развития политических прав в России происходило в условиях становления новой политической системы, в рамках формирования социалистического государства. На современном этапе возникла необходимость реформирования системы политических прав граждан и приведения ее в соответствие с демократическими принципами. И этот процесс весьма противоречив, с одной стороны возрастает роль политических прав в жизни граждан России, а с другой – граждане не всегда могут в полной мере осуществлять свои политические права.

Литература

1. Конституция Российской Социалистической Федеративной Советской Республики 1918 г.// <http://constitution.garant.ru/history/ussr-rsfsr/1918>
2. Конституция Российской Социалистической Федеративной Советской Республики 1925г.// <http://constitution.garant.ru/history/ussr-rsfsr/1925>
3. Конституция Российской Социалистической Федеративной Советской Республики 1937г.// <http://constitution.garant.ru/history/ussr-rsfsr/1937>

4. Конституция Российской Социалистической Федеративной Советской Республики 1978г.// http://constitution.garant.ru/history/ussr-rsfsr/1978/red_1978/5478721
5. Смирнов В.В. Политология прав человека и политические права в России. 2010. С.114-115
6. Князева И.И. О месте политического права граждан России на свободу собраний в системе прав и свобод человека//Юридическая наука. 2011. №4. С.32-33
7. Конституция Российской Федерации 1993г.